

Αθήνα, 27 Μαρτίου 2012

### ΕΡΩΤΗΣΗ

ΠΡΟΣ τους κ. Υπουργούς : 1) Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  
2) Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας

**ΘΕΜΑ:** «Πρωτοφανής πιστωτική ασφυξία στον αγροτικό τομέα».

Εκατοντάδες χιλιάδες στρέμματα γης σε ολόκληρη τη χώρα κινδυνεύουν φέτος να παραμείνουν ακαλλιέργητα, εξαιτίας της πιστωτικής ασφυξίας που επικρατεί στον αγροτικό τομέα.

Καθώς πλησιάζουμε στη σπορά βασικών αγροτικών προϊόντων και ενώ διανύουμε μια περίοδο ιδιαίτερα κρίσιμη για τη διατροφική αυτάρκεια της πατρίδας μας και την ενίσχυση του εξαγωγικού προσανατολισμού της αγροτικής μας παραγωγής, η συντριπτική πλειοψηφία των αγροτών αδυνατεί να προμηθευτεί τα καλλιεργητικά μέσα (σπόροι, λιπάσματα, φυτοφάρμακα, εργαλεία) και να ανταπεξέλθει του αυξημένου κόστους παραγωγής.

Η έλλειψη ρευστότητας στον αγροτικό τομέα είναι πρωτοφανής φέτος. Η Αγροτική Τράπεζα χορηγεί με το σταγονόμετρο καλλιεργητικά δάνεια στους αγρότες. Το Ταμείο Ενίσχυσης Μικρών και Πολύ Μικρών Αγροτικών Μονάδων (αγροτικό ΤΕΜΠΜΕ), που θα ενίσχυε τη ρευστότητα στην αγορά, εξακολουθεί να παραμένει στα χαρτιά, παρά τις κατά καιρούς κυβερνητικές εξαγγελίες. Οι προμηθευτές αγροτικών εφοδίων και τα γεωπονικά καταστήματα δεν δέχονται πλέον πίστωση και απαιτούν μετρητά.

Τα χρήματα της ενιαίας κοινοτικής ενίσχυσης, που καταβλήθηκαν στα τέλη του περασμένου έτους, έχουν εξαντληθεί. Σημαντικά ποσά αποζημιώσεων, για ζημιές παρελθόντων ετών, δεν έχουν πληρωθεί και παραμένει άγνωστο το πότε θα χορηγηθούν. Η καταβολή της κοινοτικής εξισωτικής αποζημίωσης για τους αγρότες, που δραστηριοποιούνται επαγγελματικά στις ορεινές και μειονεκτικές περιοχές της χώρας, παραμένει έωλη, μετά και την περικοπή της κατά 60 εκατ. ευρώ.

Την ίδια ώρα, οι Έλληνες αγρότες έχουν να αντιμετωπίσουν ένα ραγδαία αυξανόμενο κόστος παραγωγής, το οποίο σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ), αυξήθηκε το δωδεκάμηνο Ιανουαρίου 2011 - Ιανουαρίου 2012 κατά 4,4%, ενώ στη διάρκεια του περασμένου έτους είχε αυξηθεί κατά 5,5%. Ένα κόστος παραγωγής, που σε καμία περίπτωση δεν αντισταθμίζεται από τις τιμές πώλησης των αγροτικών προϊόντων, αφού αυτές έπεσαν πέρυσι κατά 6,9%, ενώ το δωδεκάμηνο Ιανουαρίου 2011 - Ιανουαρίου 2012 σημείωσαν κάμψη κατά 3,2% κατά μέσο όρο. Και πέραν του κόστους παραγωγής καλούνται παράλληλα να αντιμετωπίσουν τις νέες αυξήσεις στο ηλεκτρικό ρεύμα, τα «χαράτσια», τις αυξημένες ασφαλιστικές εισφορές σε ΕΛΓΑ και ΟΓΑ και ένα γενικότερο κόστος διαβίωσης, που διαρκώς διευρύνεται.

Η κατάσταση στις περισσότερες αγροτικές περιοχές της χώρας είναι πλέον ασφυκτική, ενώ από πουθενά «δεν φαίνεται φως», καθώς η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και η Κυβέρνηση παραμένουν αδρανείς.

Σήμερα, περισσότερο από ποτέ, υπάρχει άμεση ανάγκη για οικονομική ρευστότητα στον αγροτικό τομέα, ο οποίος όπως άλλωστε έφθασε να δηλώσει και ο επικεφαλής της Ομάδας Δράσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη χώρα μας, αποτελεί μαζί με εκείνους της ενέργειας και του τουρισμού τους δυναμικότερους τομείς της ελληνικής οικονομίας, με σημαντικές αναπτυξιακές προοπτικές.

Κατόπιν τούτων ερωτάται η Κυβέρνηση και οι υπουργοί Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων & Ανάπτυξης, Αντγωνιστικότητας και Ναυτιλίας :

- Πότε σκοπεύει η Αγροτική Τράπεζα να επανέλθει στους κανονικούς ρυθμούς δανειοδότησης και χορήγησης πιστώσεων προς τους αγρότες για την αντιμετώπιση των καλλιεργητικών τους φροντίδων ;
- Πότε θα λειτουργήσει και πως το αγροτικό ΤΕΜΠΜΕ ;
- Θα υπάρξουν και ποιες παρεμβάσεις για τον εξορθολογισμό του κόστους παραγωγής στον αγροτικό τομέα ;
- Πότε και σε ποιος ύψος θα καταβληθεί η κοινοτική εξισωτική αποζημίωση στους αγρότες των ορεινών και μειονεκτικών περιοχών ;
- Ποιο είναι το μέχρι σήμερα συνολικό ύψος των οφειλόμενων αποζημιώσεων από ΕΛΓΑ και πότε θα καταβληθούν στους δικαιούχους παραγωγούς ;
- Θα υπάρξουν και ποιες αλλαγές στον τρόπο φορολόγησης του αγροτικού εισοδήματος και στην επιστροφή του ΦΠΑ και του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης για το αγροτικό πετρέλαιο ;

Ο Ερωτών

Γιώργος Καρασμάνης  
Κοσμήτορας της Βουλής  
Βουλευτής Πέλλας